

失主为窃贼求情:他是个好小伙

法也容情,受到感染的法官最终判这个年轻的盗窃小伙缓刑三年

盗窃老板10000元现金的杨某怎么都没有想到,当自己被警察抓获后,正是老板一次次在派出所和法院之间奔波,为他求情。而到了法庭庭审时,原本简单的判决,也因为法官的“多事”变得复杂起来。最终,老板为其缴纳了2000元罚金,法院也出乎意料地做出了“判三缓三”的判决。

是什么原因,让这么多人为一个窃贼奔波?昨天,在法院一审宣判的现场,杨某流下了悔恨的泪水。



杨某在法庭上对自己的行为感到后悔 快报记者 田雪亭 摄

一次特别的庭审

“今天,我们特地喊来了你的父母,还有你的老板,也就是受害人。在这个不是庭审的庭审现场,我们希望能听到你对这件事情的真实想法。”昨天下午,建邺法院刑庭,庭长马梅琴端坐在法官席上,她的对面,嫌疑人杨某穿着看守所号服,听着法官的话,泪水直流。在受害人席上,杨某的老板周丽(化名)紧紧盯着他,尽管事情已经过去三个多月,她至今还不敢相信,杨某就是盗窃嫌疑人。在旁听席上,杨某的父母,从安徽农村老家匆匆赶来,妈妈的眼里,始终有泪水在打转。

“在打工的日子里,老板就像我的妈妈一样,对我特别好。但是,我却做出了这样的事情,我真的无话可说。对不起,真的对不起!”23岁的杨某,此前是周丽店里的员工,因为勤快聪明,很快赢得了周丽一家的信任。但就在杨某在周丽家打工快三个月的时候,杨某却从周丽儿子钱包里偷走了10000元钱。对于自己的行为,杨某连鞠了两个躬,他说,并不奢望周丽能够原谅他,但他希望能有机会来报答周丽一家的恩情。

周丽听完杨某的叙述,当庭表示能够原谅他的行为,“小杨是个很好很懂事的孩

子,跟我儿子同龄,我一直也把他当做儿子看待。尽管他的行为让我感到很痛心,但我还是恳请法官,能够对其从轻处理,给年轻人一个改过自新的机会!”

听完周丽的话,坐在旁听席上的杨妈妈嚎啕大哭起来,“你这孩子真不懂事啊,这么好的老板,你到哪儿去找啊?我们儿子从小就很乖,从来没有惹过事,他这次怎么就这么糊涂,做了这样的事情啊!”

一个特别的宣判

一个被偷的受害人,当得知窃贼就是自己最信任的员工时,不但没有痛恨却还主动为其求情,这让马梅琴刚接触这个案子时感到不可思议。但经过庭审以及事后的调查,这位见多识广的庭长,也为杨某的一时冲动感到可惜。

“10月19日,我们开庭审理杨某盗窃案。按照此前了解的情况,这是个很普通的盗窃案,事实清楚证据充分,原来的打算,就是合议庭合议后当庭宣判,至少得判处三年有期徒刑。”但让马梅琴没有想到的是,庭审现场她获悉了另外的一些情节:一个,就是受害人的求情;另外一个,就是嫌疑人称因为家中急需现金而做出如此举动;还有一个就是连检察官都说,“每次提审都觉得这孩子不错”。

“判决本身是个技术活,很简单。但有些判决,不能这么简单!”隐约间,马梅琴感觉此案背后有“故事”。于是决定再多做些调查。

马梅琴按照杨某户籍地的地址,写了一封信,希望杨某父母协助法官做些调查。与此同时,马梅琴再次联系了当地的派出所、司法所,对杨某本人的情况展开调查。

初步的调查显示,杨某在当地口碑非常好,是个孝敬父母尊老爱幼的小伙子,不仅如此,他在上学、工作期间,还多次帮助他人。而杨某的家庭,曾经非常富有,但在其父母离婚后,杨某的生活陷入困境,但就在这样的情况下,他依然拼命打工赚钱,供养养父和母亲。

“对于这样的孩子,一旦判处有期徒刑,对其今后的生活可能会有毁灭性的打击。”马梅琴说,合议庭合议后,大家一致决定给予杨某一个改过自新的机会,于是,做出了判处有期徒刑三年缓刑三年的处罚。

这就意味着,杨某不用坐牢,只需要按照当地矫正部门的规定定期汇报和接受帮教,三年之后便自动恢复自由了。

一个真实的原因

杨某究竟为什么去盗窃老板的10000元钱呢?昨天,在庭审现场,杨某向记者讲述了当时

的经过。

7月17日下午3点多钟,周丽的儿子回到家里,顺手把钱包扔在了客厅,之后就出门了。当时杨某正在帮着打扫家里的卫生,收拾起钱包时,一沓百元大钞滑了出来。杨某心里咯噔了一下,抓住了那一摞钞票。就在前一天的晚上,妈妈刚给杨某打过电话,说家里输了官司,可能需要一笔钱,让其多攒点钱,别乱花。杨某在13岁时随妈妈改嫁,母子相依为命,妈妈的话让杨某一个晚上没有睡着。原本准备向老板借钱的他看到钱包里的钱,当即决定先拿走再说。于是,他便拿着这一沓10000元钱到外面,将其中9900元存进了银行卡,准备次日到柜台汇给家里,剩下的100元放在了自己身上。

但他没想到,当天晚上,周丽发现钱款丢失后,当即报警。民警来到周丽家调查,杨某当即承认了盗窃事实,并将银行卡连同密码和100元钱交到了民警手上。

“我怎么都不敢相信,小杨竟然自己承认是窃贼!”在庭审现场,周丽告诉记者,小杨在她店里打工,人非常好,很细心很善良,深得信任,“要是我当时知道是他拿了这笔钱,我根本不会报警。”周丽说,特别是在事后得知其拿钱是因为想帮助家人后,她更是后悔自己报警的莽撞行为。

于是,周丽接连几次赶到派出所,提出撤销报警并带走杨某的想法,均遭到派出所的严词拒绝。之后,等到案子诉至法院,周丽又开始不断地向法院跑,“这孩子做出这种事情,实在是太可惜了。”周丽说,如果她不去为他说话,她心里会很愧疚。

在第一次开庭的时候,为了在量刑上对杨某起到一定的作用,周丽还当场为杨某缴纳了2000元钱的罚金。

昨天,当听到法官的宣判后,周丽连连表示“满意”,她告诉记者,如果有可能,她还会继续雇佣杨某做她的员工。

快报记者 田雪亭 通讯员 建荆

说话太冲就打架 工作难找很迷茫

大学生心理问题多为人际交往困惑

“入学不到2个月,她已经和室友多次口角,甚至动了粗。学院领导知道后,给她下了最后通牒,说如果再打架,就要受处分……”昨天,南京信息工程大学对7000多名2009级新生的心理健康进行了普查。

“我们工作安排的很满,每天接待2~3人,有的时候半夜都会接到学生们的短信或者电话。大一新生中,人际交往存在困惑是最普遍的。”一位高校的心理健康咨询师告诉快报记者,现在都是85后和90后的,有的上大学之前从来没有住过校,因此,和同宿舍的同学相处,时有摩擦。

“说话太冲,拳脚相向”

南信大的一位心理健康咨询师告诉记者,以前很多人走进心理健康咨询室就被认为要么有心理疾病,要么是精神不正常,往往会被贴上标签。但实际上,大学生们的心理相对单纯,他们有的只是遇到了一个槛,一下跨不过去而已,有的是心理困惑。“以前很少学生来,现在实行预约,每天都满满的,一学期可能要接待500人次左右。”

这位老教师告诉记者,大一新生中有心理困惑的学生占多数。“前不久,一位女同学在辅导员的建议下找到了我们。她因为和同寝室的室友处不来,吵架打架,院领导都要开除她了!”原来,女孩有早睡早起的好习惯,每次不到夜里12点就要上床入睡,但同寝室的另外两位室

友却是“夜猫子”,过了12点依然看碟打游戏。

“都是90后的孩子,都比较自我,说话生硬,语气也冲,不光吵架,还打了起来,而且已经发生多次。”心理健康咨询老师说,在学校里,有人际交往困惑的大一新生特别多,“对于这样的学生,我们让他们换位思考一下,要他们尽量控制情绪,要好好交流,在语气上不要太冲。”

不想考研了,找工作很迷茫

昨天是考研正式确认日,一些想走上工作岗位的学生放弃了考研的想法,去多家招聘会“赶考”,但碰了一鼻子灰。心理健康咨询老师介绍,大四的学生因为对前途迷茫而前来咨询的情况很多。

小王是学理工科的学生,大学的时候,他觉得自己各方面都比较优秀,铁了心不考研。“现在是大四学生找工作的高潮阶段,很多招聘会都陆陆续续地开了,小王投了很多简历,只有一家让他去面试。而且,面试之后,他发现自己什么都不会,觉得很失败。原来的那种自信一点都没了。他说自己很迷茫,准备考研?肯定是来不及了;找工作?又连连挫败。”心理咨询师说,对于这样的学生,心理咨询师采用的是“冥想”技术,就是让他们幻想一下,5年后,自己想要什么样的生活,让他们清楚自己的职业价值观,想要什么。这样,才能开导学生。

快报记者 胡玉梅

江苏探索庭审网上图文直播 将为当事人提供“一站式”全程诉讼服务

昨天,《江苏法院第三个五年改革实施意见(2009—2013)》出台。司法界有关人士称,这是今后5年全省法院司法改革纲领性文件,它的出台,意味着江苏法院新一轮司法改革正式启动。

记者了解到,此次江苏省法院司法改革,内容涉七大方面30项重点内容,其中不少涉及到体制和机制的改革。

近年来,“案多人少”已经成为困扰全国法院的一大共性难题。借鉴省内一些基层法院的做法,《意见》要求,全省法院要探索建立和推进“法官+法官助理+书记员”的审判组合模式。其目的是把法官从具体的事务性工作中解放出来,有更多的精力研究法律适用问题,做好化解矛盾工作。

江苏省高级人民法院党组成员、司法改革办主任刘媛珍解释说,这要求全省法院:首先合理确定法官、法官助理、书记员的配备比例;其次明确法官助理的来源;然后科学划分法官、法官助理、书记员的工作职责,最终形成相互协作配合的工作机制。

执行难是长久困扰法院工作和当事人利益的顽疾。据省法院院长公丕祥透露,江苏将“积极参与社会信用体系建设,贯彻执行案件信息与其他部门信用信息的共享,通过信用惩戒手段促使

债务人自动履行义务。”

“人民陪审员制度将进一步完善。”记者了解到,今后人民陪审员来源的广泛性将进一步扩大,我省法院还将探索人民陪审员参与案件执行机制,建立健全人民陪审员阅卷、案件合议、培训等制度,保障人民陪审员依法充分履行职责。

司法公开方式进一步拓宽和规范。记者了解到,今后将稳步推进各类二审案件公开开庭审理,完善申诉和申请再审案件、国家赔偿案件公开听证制度,探索建立减刑、假释案件公开审理机制。逐步实行生效裁判文书上互联网公开,探索庭审网上图文直播。

据了解,在新一轮司法改革中,为当事人提供“一站式”全程诉讼服务将成为重点。今年4月常州市两级法院全面设立诉讼服务中心,提供“门诊式”接待以及诉讼引导、立案受理、法官联系、材料收转、案件查询、法律咨询、司法救助等“一站式”诉讼服务。截至今年10月底,全省共有89家法院成立了诉讼服务中心,南京、常州、徐州、镇江、扬州、淮安等6个市的基层法院全部建成。据透露,年底前,江苏省法院将全部建成诉讼服务中心平台。

通讯员 沈高轩

快报记者 朱俊俊

福建籍诈骗团伙江苏受刑,在他们眼中营生就是——

卖卖茶叶,搞搞短信诈骗

看报纸学骗术,11人8个月骗了近150万

昨天,江苏省宿迁中院刑事审判第二庭,审判人员问被告人:诈骗团伙头目粟北风:你们被捕前以什么为生?粟北风:卖茶叶,搞搞短信诈骗。审判人员:短信诈骗也能算营生?粟北风:我们那儿搞短信诈骗的人很多,几乎每个乡每个村都有……最终,江苏省宿迁中院驳回了粟北风短信诈骗团伙的上诉,维持原判:以诈骗罪分别判处被告人粟北风、种白杨有期徒刑十四年,并处罚金人民币一百万元,判处种晨瑞有期徒刑十年,并处罚金人民币十五万元。

看报纸学诈骗

2008年5月,公安部挂牌督办的粟北风短信诈骗团伙11名成员,在福建、江西等地悉数落网。该团伙成员全部来自福建西部山区,其中8个人是一个村子的,其他人则是一个乡的。自2007年9月至2008年5月的8个多月时间里,该团伙采取向被害人手机发送虚假银行卡消费信息,然后冒充银联及公安机关人员,欺骗被害人向其指定账户汇入钱款,先后在江苏、浙江、陕西、

山东等省25个城市实施诈骗104起(有足够证据认定的部分),诈骗金额近150万元。

据粟北风供述,他平时靠贩卖茶叶为生,风里来雨里去是个辛苦活儿。去年初夏的一天晚饭后,粟北风随便翻一摞晚报,突然看到一则介绍短信诈骗团伙行骗内幕的报道,文章将短信诈骗的各个步骤叙述得很清楚。

于是他找来姐夫种白杨商量,说也要拉起一支人马搞搞短信诈骗。同样好逸恶劳的种白杨当即表示赞成,并拉来自己的亲弟弟种晨瑞入伙。此三人是该诈骗团伙的“创始人”,也是百余起诈骗活动的策划、组织和指挥实施者。

短信诈骗“三部曲”

粟北风将团伙成员分为“炮轰”组、电话组、“摘果”组三个工作组。为保证诈骗活动的安全性,粟北风避开家乡那些“同行”,将三个小组分到三个省区,他自己带着“炮轰”组到三明市等地“开展工作”。“炮轰”组即采用电脑群发器等设备对某一区段的手机用户

狂发短信,内容大致是:你使用的银联卡在某某商场成功消费3968元,将从卡上扣除,如有疑问,请拨打XXXXX号码查询。

受骗群众会按照上述号码拨打电话。先是有个年轻音美的女“银联工作人员”接听电话,帮被害人“查询消费记录”,然后“非常负责任”地告知被害人:您的卡上确实存在消费记录,但钱暂时还没有被扣,您能被骗了,我建议您马上报案。被害人很担心,说我该找谁啊。“银联工作人员”说,我给您一个公安局“金融犯罪调查科”的电话,他们会帮助您的。

被害人紧张啊,于是再拨通这个公安局的电话,“金融犯罪调查科”的人很严肃地询问被害人存款情况,卡号、身份证账号等,要求被害人赶紧将卡上的钱转移到公安局指定账户,他们负责这笔资金的安全。

一旦被害人按要求将钱转入这个账户,最后一道工序就由“摘果”组完成。诈骗方凭着假身份证和银行卡,迅速扑向相应的银行柜员机,把钱取走了就走。粟北风诈骗团伙先后办了一百多个假身份证,一百多

个电话号码,一百多个银行卡。果子摘到手后,粟北风会很快将这笔钱按不同比例和手下人分掉,而他和种白杨、种晨瑞平均分配这笔赃款的1/2以上。

江苏受刑,罚金百万

案发后,公安机关扣押该团伙赃款共计483940元,扣押手机、电脑、短信群发器等作案工具,粟北风的坐骑——起亚赛拉图汽车被拍卖后,连同其他赃款全部返还被害人。

2009年8月,检察机关以粟北风团伙涉嫌诈骗罪向法院提起公诉。法院审理认为,该团伙采取发送虚假消费短信等方式实施诈骗活动,已构成诈骗罪。在共同犯罪中,被告人粟北风、种白杨、种晨瑞等三人起主要作用,系主犯。其他被告人系从犯。根据有关法律,以诈骗罪分别判处被告人粟北风、种白杨有期徒刑十四年,并处罚金人民币一百万元,判处种晨瑞有期徒刑十年,并处罚金人民币十五万元。

(文中人物均为化名)

通讯员 洪冰 逸凡

快报记者 朱俊俊